Пособие «ЛОГОГРАД»
 Мною был разработан проект в виде пособия, которое я назвала «ЛОГОГРАД» - место для логики. Пособие представляет собой дом. Стены и крыша, которого символизирует использование пяти развивающих технологий: развивающая технология Никитина, Воскобовича, Дьенеша, Кьюизинейра, ТРИЗ – технология,   игры, которых входят в данное пособие,  творческие задания и логические задачки с использованием развивающих пособий. Все эти пособия используются по развитию логического мышления и творческому воображению.	 Главный герой логомен  - житель данного града или города, именно он знакомит детей с новыми пособиями, они используются на занятиях, развлечениях, интеллектуальных эстафетах, и самостоятельной деятельности детей. Педагог сам выбирает последовательность знакомства с играми, те которые понятны, чтобы заинтересоваться самому и заразить интересом детей. Когда дети познакомятся с названием и особенностями развивающей игры, только потом данную игру можно использовать на занятии частично или полностью. Главное условие использование пособий на занятии, каждый ребенок должен иметь индивидуальный набор, пособия используются на занятии частично, сразу несколько на одном занятии. Такие занятия путешествия очень увлекательные, у детей в течении всего занятия поддерживается живой интерес, они ждут, а что же будет дальше, именно это развивает внимание детей, они слышат поставленную задачу и с удовольствием выполняют её. 
Большинство игр можно сделать самостоятельно с помощью интернет -ресурсов, и использовать в своей работе. Я положила имеющиеся в моей группе, заводские пособия, а добавлять буду новые по мере их приобретения.
Цель данного пособия:
Развивать логическое мышление у дошкольников через использование развивающих технологий и продуктивное взаимодействие детей и взрослого в обучении логическим играм.
Задача пособия:
 Помочь овладеть детям навыками логического мышления, умением экспериментировать, классифицировать, сравнивать, сопоставлять, обобщать.
 Создать систему работы по развитию логического мышления детей  через познавательные и развивающие игры (пособия).          
 Содержание пособия:
Пособие «Логоград» включает в себя работу по пяти развивающим технологиям, которые способствуют развитию логического мышления.
Развивающая технология Никитина:
Сложи квадрат, Сложи узор, Точечки, Кубики Никитина
Развивающая технология  Воскобовича:
Квадрат Воскобовича, Крестики, Геовизор, Геоконт, Математический планшет
Развивающая технология З.Дьенеша
Блоки Дьенеша, альбомы «Давайте поиграем», «Клад затонувшего острва».
Развивающая технология Кьюизинейра
Палочки Кьюизинейра, Схемы, Картотека игр, альбом
ТРИЗ – технология
Настольные игры «Детективные истории», «Почемучкин», «Помошники умной головы», «Что я знаю», «Что изменилось», «Найди пару», «Где живут маленькие человечки», «Как это бывает», «Эвроритм»
Игры головоломки
Ребусы, шарады, загадки, геометрические конструкторы, «Танграмм», «Колумбовое яйцо»



